2025年3月5日 星期三 乙巳年二月初六 总第12851号

国内统一连续出版物号: CN33—0018 邮发代号: 31—2 新闻服务热线: 88851111



无论岗位多么平凡,只要用心去做,就能成为别 人眼中的光。干一行、爱一行、精一行,无论身处何 地,都要以责任和热情对待每一份工作。

——朱海芬(全国优秀工会工作者、宁波金氏实业有限 公司工会主席)

全国政协十四届三次会议在京开幕

习近平李强赵乐际蔡奇丁薛祥李希韩正到会祝贺 王沪宁作政协常委会工作报告 石泰峰主持 蒋作君作提案工作情况报告

新华社北京3月4日电 凝心聚 力共谱壮美华章,奋发有为再绘时代 新篇。中国人民政治协商会议第十四 届全国委员会第三次会议4日下午在 人民大会堂开幕。2000多名全国政 协委员将围绕中共中央决策部署,紧 扣党和国家中心任务履职尽责,积极 议政建言,广泛凝聚共识,汇聚起以中 国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业的智慧和力量。

三月的北京,春意盎然。人民大 会堂大礼堂灯光璀璨,气氛隆重热 烈。中国人民政治协商会议会徽悬挂 在主席台正中,十面鲜艳的红旗分列

全国政协十四届三次会议应出席 委员2154人,实到2110人,符合规定

全国政协主席王沪宁,全国政协 副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、 周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铧、梁振 英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、 穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、 何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震 在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李强、赵 乐际、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主 席台就座,祝贺大会召开。

下午3时,石泰峰宣布大会开幕, 全体起立,高唱中华人民共和国国歌。 大会首先审议通过了政协第十四 届全国委员会第三次会议议程。

王沪宁代表政协第十四届全国委 员会常务委员会,向大会报告工作。

王沪宁表示,2024年是中华人民 共和国成立75周年,是实现"十四五" 规划目标任务的关键一年。以习近平 同志为核心的中共中央团结带领全党 全国各族人民,沉着应变、综合施策, 顺利完成全年经济社会发展主要目标 任务,中国式现代化取得新的重大成 就,更加坚定了全党全国各族人民夺

取新时代中国特色社会主义新胜利的 决心和信心。

王沪宁总结了过去一年来人民政 协工作。他说,2024年也是人民政协 成立75周年。习近平总书记在庆祝 中国人民政治协商会议成立75周年 大会上发表重要讲话,为新时代新征 程人民政协事业发展指明了前进方 向、提供了根本遵循。在以习近平同 志为核心的中共中央坚强领导下,政 协全国委员会及其常务委员会坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,深刻领悟"两个确立"的决定 性意义,增强"四个意识"、坚定"四个 自信"、做到"两个维护",全面贯彻落 实中共二十大和二十届二中、三中全 会精神,坚持党的领导、统一战线、协 商民主有机结合,坚持人民政协性质 定位,坚持聚焦党和国家中心任务履 职尽责,坚持人民政协为人民,坚持以 改革创新精神推进履职能力建设。把

中国共产党领导落实到政协工作各方 面全过程,把学习贯彻习近平总书记 在庆祝中国人民政治协商会议成立 75周年大会上的重要讲话精神作为 重中之重,进一步领悟习近平总书记 关于加强和改进人民政协工作的重要 思想,聚焦进一步全面深化改革、推进 中国式现代化重大问题建言献策,积 极发挥专门委员会基础性作用,激发 政协委员履职积极性主动性创造性,

各项工作取得新进展。 王沪宁表示,2025年是"十四五" 规划收官之年,也是进一步全面深化 改革的重要一年。人民政协要坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,全面贯彻落实中共二十大和 二十届二中、三中全会精神,贯彻落实 习近平总书记在庆祝中国人民政治协 商会议成立75周年大会上的重要讲 话精神,切实担负起把中共中央决策 部署和对人民政协工作要求落实下

去、把海内外中华儿女智慧和力量凝 聚起来的政治责任,坚持围绕中心、服 务大局,助力高质量完成"十四五"规 划目标任务、为实现"十五五"良好开

王沪宁表示,要坚持中国共产党 对人民政协的全面领导,持续深化党 的创新理论武装,强化思想政治引领、 广泛凝聚共识,紧扣推进中国式现代 化议政建言,健全人民政协协商民主 机制,坚定必胜信心,汇聚奋进力量, 推动新时代新征程人民政协工作迈上 新台阶,不断夯实团结奋斗的共同思 想政治基础,为中国式现代化广泛凝 聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力

全国政协副主席蒋作君代表政协 第十四届全国委员会常务委员会,向 大会报告政协十四届二次会议以来的 提案工作情况。全国政协十四届二次 会议以来,共提出提案6019件,经审 查立案5091件,99.9%的提案已经办 复。提案紧紧围绕推进中国式现代 化、进一步全面深化改革、推动高质量 发展、维护社会和谐稳定等建言献策, 一大批意见建议转化为推动经济社会 发展的政策举措,落实到相关发展规 划、法律法规和制度文件中,提案的作

用进一步彰显。 在主席台就座的领导同志还有: 马兴瑞、王毅、尹力、刘国中、李干杰、 李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又 侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、 袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东 明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡 达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张 庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、吴 政隆、谌贻琴、张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务 院有关部门负责同志应邀列席开幕 会。外国驻华使节、海外华侨等应邀 参加开幕会。

两会政见

全国人大代表陈玮:

建立全国统一的学历认证体系

本报讯 见习记者贾馨然报道 "技工院校是培养高素质技能人才 的主阵地,大力发展技工教育是解 决高技能人才短缺问题最迫切也是 最实际的路径。"全国人大代表、衢 州市中医医院副院长陈玮,在全国 两会期间提交了《关于建立全国统 一学历认证体系的建议》,呼吁破解 技工院校学历认证难题,为技能人 才职业发展扫除障碍。

陈玮认为,大力发展技工教育, 扩大高技能人才培养规模,提高人 才培养质量,对加快构建技能型社 会、促进更加充分更高质量就业、推 动经济高质量发展具有重要作用。 随着《国家职业教育改革实施方 案》、新修订的《中华人民共和国职 业教育法》及地方性法规相继出台, 我国技能人才政策体系日趋完善。 以衢州为例,当地7所技工院校在校 生达 1.18 万人, 毕业生就业率常年 保持99%以上,每年开展各类社会 技能培训2万人次以上,有效满足了 企业对高素质技术工人的迫切需

然而,技工教育在发展过程中 呈现出一些问题和不足,技工教育 学历不认可的问题比较突出。陈玮 了解到,在具体实践中,中级工班毕 业生、高级工班毕业生、预备技师班 毕业生只有技能等级证书和技工院 校发的学校毕业证书,学历信息无 法在教育部的"学信网"上查询到。

可度低,严重影响了各地技工教育 的健康发展。企业在招聘时要求 "学信网可查学历"的硬门槛,导致 技工人才在职称评审、职务晋升等 环节遭遇"天花板"。

针对现状,陈玮建议,在国家层 面建立全国统一的学历认证体系, 同时纳入高等教育学历和技工院校 学历,方便单位查询和认证,解决用 人单位在招聘、职称评审、晋升等方 面学历认证问题,有利于统一要求、 统一标准,维护技工院校学生应有 权利,保障学生切身利益。建立贯 通式认证体系既是对技能人才价值 的制度性认可,更是优化人力资源 配置、推动制造业转型升级的关键

这导致技工院校毕业生学历社会认 全国人大代表陈爱珠:

AI 护桑榆,如何破解"三难"?

本报讯 通讯员金帅报道 新春 以来,以DeepSeek为代表的人工智 能突破与应用持续引发热议。长期 关注人口老龄化的全国人大代表、 平阳县鳌江镇笋农陈爱珠对这股科 技浪潮与养老需求的耦合有了新的 思考——"人工智能+"如何为破解 养老难题开辟兼具温度与精度的解 决方案。

日前公布的《2024年浙江省人 口主要数据公报》显示,我省60岁及 以上人口占比达 22.4% (1494 万 人)。全国层面,60岁以上人口已超 3.1亿,占总人口22.0%。在此背景 下,国家发改委等八部门近期联合出 台《促进普惠养老服务高质量发展的 若干措施》,明确要求推动人工智能 辅助诊疗、康复训练、健康监护等设 备在普惠支持型养老机构应用。

陈爱珠在多次基层调研中发现,



在现有辅助器械帮助下,大多数养老 服务的提供方依然以"人力"为主, "人工智能+"的普及度还有很大提

"不是技术达不到,而是落地仍 存在多重梗阻。"她将收集到情况总 结为三类矛盾:企业研发成本高与养 老机构购买力不足的矛盾,技术快速 迭代与行业标准缺失的矛盾,智能设 备普及与老年人数字鸿沟的矛盾。 以智能护理床、智能床垫等为例,其 市场价是普通护理床、床垫的数倍至 数十倍。此外,当前智能化养老服务 行业缺乏统一的标准和规范,导致产 品和服务的质量难以保证,不同厂家 生产的智能设备甚至可能无法相互

尽管存在这些问题,我国智能养 老市场仍展现出强劲增长势头。 2024年,我国智能养老市场规模增

> 劳模工匠出镜"带岗" 在生活褶皱里播种诗意 新动能 新机遇 新启迪

老模式下的市场规模占比超过50%, 剩下依次为社区智能养老和机构智 全国各地更是积极开展智慧养

长至近7万亿元。其中,居家智能养

老的探索:上海在社区试点"智能水 表"监测独居老人异常情况;杭州西 湖区引入"养老机器狗"提供引导与 陪伴;温州持续深化"浙里康养"数 字化改革,积极探索智慧养老服务 新场景,为多处养老机构、社区、老 人住宅进行适老化改造,通过智能 手环实时监测老人心率、位置,预警 突发状况……

陈爱珠积极倡议"数字适老"的 双向奔赴。她了解到,通过AI语音 模拟亲属或逝世家人声线,能有效缓 解老人、认知症患者焦虑情绪,"老人 学会使用智能呼叫设备后,紧急救助 响应平均时间也会大大缩短。"

(详见第2版)

(详见第3版) (详见第4版)

本次活动由衢州市总工会、衢

暖心关爱从手开始



昨日,金华市婺城区青年汇活动 室里,金华市交投集团通济公司的女 职工正在学习日常手语交流技能。

"三八节"来临之际,该公司工会 开展"关爱特殊人群、展现巾帼风采" 活动,组织女职工集体学习日常手语技

能,方便在今后的工作中与聋哑乘客进 行正常交流,给特殊人群提供贴心服务 和暖心关爱。 通讯员胡肖飞 摄

妙趣横生乐翻天

衢州工会举办庆"三八"趣味运动会

本报讯 见习记者贾馨然 通讯 员徐冬云报道 近日,衢州市直机关 企事业单位举办庆"三八"趣味运动 会,共有92支参赛队、2000余名女 职工参加。

比赛共安排了跳绳、足球射门、 企鹅漫步、鼓舞飞扬等6个项目。现 场气氛热烈,各队运动员身着统一 队服,在趣味运动中充分展现出团 队默契与协作精神,观众的呐喊声、 加油声一浪高过一浪。整个赛场沉 浸在欢快、轻松、和谐的氛围中,在 传递节日美好祝福的同时,切实增 强了女职工之间的向心力,为推进 衢州高质量发展激发出"她"活力、 凝聚起"她"力量。

经过一天的比拼,衢州市市场 监管局、国网衢州供电公司、衢州市 财政局等12支参赛队分获一、二、 三等奖。



州市体育局主办,衢州市工会女职 工委员会承办。

图为女职工参加趣味比赛。